



推动铸牢中华民族共同体意识走深走实

## 伊金霍洛旗统战系统

紧扣主线任务 主动担当作为  
全面深化大统战工作格局

## 全方位融入民生服务,让共同体意识无处不在

一是老有所养服务实。针对“三无”、特困人员及60岁以上的老年群体开办“桑榆香厨”等老年食堂34家，并启动“独居老人一杯奶”“一碗汤办‘食’事”等关爱长者计划，提升养老幸福指数。二是幼有优育落地实。提供托育服务机构33家，托位1249个；建设“萌宝驿站”，打造15分钟托育服务圈；建设39个“院子乐园”职工子女假期爱心托管班，惠及2000多名各族群众；59所学校实现午休午餐全覆盖，实现3.9万名学生在校内午餐午休，助推儿童与青少年友好型社会建设。三是矛盾化解措施实。打造“网格”+“三官两师一员”特色服务品牌，充分发挥法官、警官、检察官与律师、心理咨询师和人民调解员在基层服务管理中的职能和专业优势，助力群众矛盾纠纷化解在案前、诉前、审前，有力促进民族团结。

红庆河镇哈达图淖村  
村民在饲养德州驴。红庆河镇巴本岱村  
村民在饲养藏香猪。

## 持续性服务民营经济,让“两个健康”工作走深走实

一是营商环境持续优化。通过《伊金霍洛旗2024年度“暖心民企”服务民营企业高质量发展行动方案》《伊金霍洛旗选聘营商环境观察员实施方案》等各项暖心政策的出台，切实缩小企业感受和政府政策之间的“温差”。二是政策支撑更加有力。构建“1+N”人才政策体系，将民营企业人才需求优先纳入高端人才分级分类支持目录，在全市首创“政府+企业+高校+商会”的四位一体校企合作新模式，全旗人才总量达到4.31万人。三是平台建设不断健全。规划建设多个特色产业园区，创新打造建设项目“标准地”7千亩，新能源项目“标准地”5万亩，建立了重大项目“三个一”“四张图”等服务机制，重大项目“当年开工、当年投产”成为常态；高标准打造乌兰木伦湖南岸沿湖经济带，引进落地东方漫乐城、开远广场、铜锣湾广场等一批优质商业综合体，进一步提升中高端消费产品与服务供给。四是扩大交流合作“朋友圈”。成功举办首届全国商协会会长走进伊金霍洛旗暨鄂尔多斯市工商联（总商会）第六期轮值主席活动，通过以商招商新模式，创新探索招商引资新局面，与45家商协会结成“双招双引”友好商协会，对接意向企业50余家，现场签约产业链上下游项目5个，协议总金额72.5亿元。打造“引来一个，带来一批，辐射一片”的招商引资磁场效应。2024年，伊金霍洛旗获评2024企业家幸福感最强市（区），蝉联获此殊荣。在2024年的全国民族团结进步表彰大会上，国家税务总局伊金霍洛旗税务局荣获全国民族团结进步模范集体称号。



## 全覆盖推进乡村振兴,提升各族群众幸福指数

一是“万企兴万村”，为农业产业链注入活力。目前，全旗138个嘎查村已与160家企业形成结对，实现了嘎查村结对全覆盖，投入帮扶资金共计17.53亿元，实施项目数量124个，带动就业农牧民15000余人，促进了各村集体经济收入几何倍增。在全区率先成立共同富裕基金会，截至2024年9月，已有137个民营企业向基金会捐款，形成了共同富裕“资金池”，金额达2.25亿元，到目前为止，已累计公益支出1.51亿元，在改善民生环境、提升农牧民生活质量、帮助农牧民增收致富方面起到了促进作用。二是光彩事业，彰显民企担当。据不完全统计，近年来，已有100余家民营企业捐款捐物近3.5亿元，在精准扶贫、捐资助学、抗疫救灾等方面积极作为。三是网红书记开启助农新赛道。全旗145名驻村第一书记纷纷化身“带货主播”。截至目前，驻村第一书记们的粉丝总量已突破45万，累计开展直播带货3276场次，达成交易额65.3万余元，使各族群众的幸福感、获得感不断提升。



## 常态化讲团结故事,让文艺作品成为北疆文化新IP

一是加强中华文化浸润。以内蒙古自治区铸牢中华民族共同体意识教育实践基地为载体，建立宣讲队伍56支，其中校园宣讲员700多人，为铸牢中华民族共同体意识的实践传播注入新的活力。二是构筑共有精神家园。出版《伊金霍洛古籍文献丛书》《伊金霍洛文化》。先后创作文艺精品69件，2部作品在第九届内蒙古自治区舞蹈比赛上斩获9项大奖，形成了伊金霍洛旗北疆文化新IP，铸牢中华民族共同体意识原创歌曲《纳林陶亥好地方》荣获村歌嘹亮主题活动中展演第一名；剪纸作品《五十六个民族》获评“石榴花开 剪纸情深”铸牢中华民族共同体意识主题全国剪纸邀请展二等奖；舞蹈《绽放》获得第十三届内蒙古自治区“萨日纳”奖；舞蹈《马铃儿摇响幸福歌》获第十四届中国舞蹈“荷花奖”民族民间舞奖，为该奖项最高级别的奖。举行了“铸牢中华民族共同体意识”主题纪录片《加油吧！464》点映活动，让各族青少年在广泛交往中增进情谊凝聚共识。

## 多维度推动“互联网+统战”

一是构建“互联网+智慧监管”模式。基本形成“旗级层面监管、企业自查自纠、社会监督共治”的多元同频联动数字监管机制，学校食品安全基本实现“无纸化”监管。截至目前，有52所校园安装智能设备287台，主体自查总数达到2.2万余次，自查4.5万余次，自查主体完成率达到88.89%。二是搭建“同心伊家”智慧平台。该平台通过大数据、云计算等现代信息技术手段，构建集信息收集、分析、处理、反馈于一体的统战工作体系，平台可以实时掌握各族群众的利益诉求和意见建议，为基层统战工作提供更加精准、高效的服务。三是打造线上欠薪维权平台“天骄护薪”。该平台通过“一库两端一平台”，在“伊手办”小程序创建“天骄护薪”应用，实现了农民工就地维权、快速响应、高效处置的一体化模式，全力守护农民工“钱袋子”。目前，“天骄护薪”是全市首个实现线上欠薪维权的应用程序。

## 多举措培育“文旅+宣介”新业态,激发共同体意识新动能

一是“主题平台+文艺演出”让民族团结更“声”动。以郡王府非遗街区—王府福街、鄂尔多斯文化产业园、颐和生态文化博览园铸牢中华民族共同体意识的教育基地为载体，开展对象化、分众化、互动化的系列演出活动，拉近与各族群众距离。二是“直播+”撬动民族团结大流量。打造全区首个文旅MCN孵化机构，推出“佩谊悦清”组合、文化馆老徐等IP形象，让伊金霍洛旗旅游更加形象化；以“直播+”的形式，让文物、非遗、群众文化、乌兰牧骑等工作“出圈”，全面提升伊金霍洛的知名度和影响力。三是民族文化擦亮各族群众交往交流交融“金名片”。2024鄂尔多斯暖城那达慕大会，吸引了国内外10万余名游客前来观光，实现旅游综合收入5000多万元；赴省内外组织开展“北疆绿境·渝见伊旗”“相约苏州·遇见暖城”等各类主题宣介活动，推动各民族在思想和行动上实现全方位互嵌。四是宣传“组合拳”营造民族团结浓厚舆论氛围。充分发挥统战宣传树立导向、指导实践、推动工作的作用，深入挖掘统战工作生动实践的典型和经验，发出有利于铸牢中华民族共同体意识的正能量、好声音。截至目前，央媒、自治区媒体、市级媒体采纳刊发伊金霍洛旗统战原创文章42篇。伊金霍洛统一战线微信公众号推送信息364条，视频号推送20条；鄂尔多斯统一战线微信公众号采纳文章46篇，视频号采纳36条；内蒙古统一战线微信公众号采纳早讯35条。其中，《构建“一核引领、多点融合、八线联动”宣传教育矩阵，有形有感有效铸牢中华民族共同体意识》获评全区统战工作实践创新成果奖、全市统战工作实践创新特等奖；依托国家第三批新型城镇化标准化试点评估合格项目实施“社区暖心事”326项，形成的典型经验受到《中国统一战线》杂志、市委统战部《信息与参考》刊发宣传。

(鄂尔多斯市委统战部、伊金霍洛旗委统战部供稿)